

中共广东省委主管、主办 羊城晚报社出版  
1957年10月1日创刊

新华社电 国家主席习近平20日晚应约同德国总统施泰因迈尔通电话。

习近平指出，今年是中德建交50周年，是中德关系中具有重大意义的一年。在中德几代领导人的共同努力下，中德关系总体保持了面向好的大方向，两国成为全方位战略伙伴。中德关系发展有着深厚民意基础、广泛共同利益和丰富成功经验。只要双方坚持相互尊重、互利共赢，中德关系就一定能够走得正、走得稳、走得远。中方愿同德方一道努力，推动中德关系不断迈上新台阶，开启中德关系未来成功的50年。

习近平就下阶段中德关系发展提出三点意见：

首先，双方应该坚持正确的基本认识。中德始终是对话的伙伴、发展的伙伴、合作的伙伴，应对全球挑战的伙伴。双方要继续通过对话凝聚和扩大共识，以建设性态度管控分歧，继续充实体伙伴关系内涵。

第二，中德合作务实开放，这是双方关系应该坚持的最重要特色。过去50年中德贸易额增长了870倍。双方应该珍惜来之不易的合作成果，加强市场、资本、技术优势互补，做大汽车、机械、化工等传统领域合作，挖掘服务贸易、智能制造、数字化等领域合作潜力。中方对在华投资的德国企业一视同仁，希望德方为中国企业在德投资

提供公平、透明、非歧视的营商环境。

第三，引领中欧关系健康稳定发展，这是中德双方应该共同努力的方向。中方支持欧盟战略自主，希望欧洲坚持中欧互为战略伙伴的基本定位，坚持相互尊重、相互包容、务实合作、互利共赢，坚持中欧关系不针对、不依附、也不受制于第三方。希望德方继续发挥积极作用，同中方一道，推动中欧关系行稳致远。

习近平强调，中方愿同德方在应对后疫情时期经济复苏乏力、气候变化、粮食危机、能源危机等全球性挑战方面开展更加广泛、深入的合作。

(下转A2)

2022年12月  
<壬寅年十一月廿八>

21 星期三

19°C  
9°C

# 引领

——从党的二十大看中国共产党的成功密码之一

详见A2

黄坤明王伟中黄楚平到清远调研

## 提振信心 抢抓机遇 增强动能 推动高质量发展不断迈出新步伐

羊城晚报讯 12月20日，省委书记黄坤明，省委副书记、省长王伟中，省人大常委会主任黄楚平前往清远市，深入农村、企业、产业转移园、高职院校等，就认真贯彻落实党的二十大和中央经济工作会议精神，推动省委十三届二次全会部署落地落实进行调研。黄坤明强调，要牢

牢把握高质量发展这个首要任务，坚持稳字当头、稳中求进，进一步提振发展信心，增强发展动能，以奋发有为的精神状态和“时时放心不下”的责任意识，抓细抓实改革发展稳定各项工作，在新起点上推动现代化建设稳步向前。

习近平总书记视察以来，英

德市连江口镇连樟村各项事业取得新进展，村集体经济收入和村民人均可支配收入持续提升。黄

坤明走进村中，实地考察基层党建、产业培育、基础设施建设等情况，勉励当地干部群众牢记总书记殷殷嘱托，以奋进姿态抓好产业振兴、乡村建设、乡村治理、乡风文明等工作，推动村里实现更大发展，让村民过上更加富裕富足的生活。

位于清城区石角镇的广清中大时尚科技城规划用于承接广州纺织服装产业转移，广州市海珠区及清远市均给予租金减免、企业奖补等系列优惠政策。黄坤明、王伟中、黄楚平来到项目现场，考察了解园区规划布局

和企业招引工作进展，并与有关商协会及入驻企业负责人深入交流。在听取有关介绍后，黄坤明要求当地坚持高水平规划，细致做好对接，主动靠前服务，强化要素保障，完善配套设施，加快推动优质企业落地投产、扎根发展，全力打造产业有序转移示范项目。

(下转A2)

## 首届粤港澳大湾区全球招商大会今天开幕 下好高质量招商引资“先手棋” 跑出大湾区经济发展“加速度”

羊城晚报讯 记者孙绮曼报导：12月21日，由粤港澳三地政府联合主办的首届粤港澳大湾区全球招商大会在广州、香港、澳门拉开帷幕。在世界变局加快演变的当下，广东正以这样一场大会，释放经济发展全面加速重启的强大信号。

“我们正在考虑旗下的客尼能力发展中心入驻中国，广东是首选。”德国客尼技术教育集团大中华区总经理梁利滨在接受记者采访时说。

尽管外部环境动荡不安，外资依然看好中国，青睐广东。

今年1月至10月，广东实际使用外资达1546.7亿元（人民币，下同），同比增长3.3%，其中制造业实际使用外资385.8亿元，占比24.9%。

作为我国对外开放的窗口，改革开放40多年来，广东既是对外贸易的主力军，更是国际交流的重要平台，在代表国家参与全球经贸合作中发挥了重要的作用。

12月15日至16日，中央经济工作会议在北京举行。会议提出，要坚持把高质量发展作为全面建设社会主义现代化国家的首要任务；要更大力度吸引和利用外资。

作为中国利用外资大省、广东经济的活跃与全球的投资密不可分。

最近一个月里，深圳盐田、深圳南山、清远连州等多个市区密集举办招商大会，涉及投资额、产值等总值近万亿元；2022粤港澳大湾区全球招商大

会在欧美和亚太地区18个国家举办了20场海外系列招商活动，硕果累累。

今天，在南沙召开的这场盛会，更是广东千方百计抓经济、全力以赴发展的“重头戏”。在今天的大会上，粤港澳三地主要领导将会向全球跨国公司展示大湾区的独特优势。

岁末年初，随着广东政府包机团的引擎启动，外贸订单活跃起来了。随着招商大会的帷幕拉开，历经三年疫情后的跨国公司老总们心定下来了——如今的他们，亟需在全球觅得发展的沃土，而营商环境上乘、供应链产业链稳定的广东，必将是他们的第一选择！

于是，今天的招商大会上，埃克森美孚、巴斯夫、强生、沙特阿美、亚马逊、松下、沃尔玛等世界知名企业代表蜂拥而至，48个重大项目将迎来现场签约。

南粤大地，开放大潮奔涌而来。作为改革开放的排头兵、先行地、实验区，广东始终领风气之先，勇立潮头。而如今，面对舆论上的杂音噪音，广东以这招面向全球的招商引资“先手棋”亮出鲜明态度——广东正以高质量招商引资作为突破口，立足广东的产业资源与长板优势，推动传统产业与新兴产业齐头并进，全方位更深层次、更宽领域、更高水平实行对外开放。

全球连线，引资湾区。广东，开放发展，只争朝夕。

## 名企齐聚南沙

羊城晚报讯 记者张豪报道：12月，首届粤港澳大湾区全球招商大会开幕。一大批500强、龙头企业、行业大咖……齐聚大湾区，相约南沙。

主题大会设置粤港澳3个主会场。其中，广东主会场设在广州南沙花园酒店，安排了主题大会、政策宣讲、投资考察等多场交流活动。

据悉，截至12月14日，已有1000多名企业代表报名参会。其中包括数百家来自日本、韩国、美国、英国、德国、法国等十几个国家及地区的企，包括埃克森美孚、巴斯夫、强生、沙特阿美、西门子能源、亚马逊、松下、沃尔玛、宝洁、现代汽车、日立、乐金显示、三菱商事、三菱电机、矢崎等世界知名企业代表，以及境内企业如中国远洋海运集团、美的、格力、正威、中广核、TCL、立白、科大讯飞、温氏等行业龙头企业。

记者了解到，大会期间将为广东第二批全球招商顾问颁发聘书，为18家企业举行广东省认定跨国公司总部企业授牌，并从数以千计的项目中精选32个重大项目进行现场签约。

## 广州获批开展国家服务业扩大开放综合试点

羊城晚报讯 记者孙绮曼报导：12月20日，中国政府网发布《国务院关于同意在沈阳等6个城市开展服务业扩大开放综合试点的批复》，广州、沈阳、南京、杭州、武汉、成都等六市获批开展服务业扩大开放综合试点。

试点期为自批复之日起3年。这是自2015年北京率先实施服务业扩大开放综合试点以来，该项试点首次在副省级城市落地。试点总体方案将于近期由国务院授权商务部印发。

服务业扩大开放综合试点是党的二十大以后广州获批的首个国家综合试点。近年来，广州以实现老城市新活力、“四个出新出彩”为指引，积极推进服务业高水平开放、高质量发展，服务业规模质量不断提升、特色优势不断强化。2021年广州市服务业新增增加值20203亿元，占全市GDP比重为71.6%，总量规模位居全省第一、全国第三，现代服务业和生产性服务业增加值均超万亿元。

目前，广州服务业形成7个增加值超千亿元服务行业，多项指标全国领先。

在商贸服务领域，培育建设国际消费中心城市，社会消费品零售总额、商品进出口总值突破万亿元，直播电商综合排名居全国榜首，跨境电商零售进口连续八年居全国第一。

在科技服务领域，“广深港”科技集群连续3年居全球创新指数排名第2位；“自然指数—科研城市”排名跃升至全球第14位、全国第4位。广州还先后获评国家知识产权强市

创建市、国家知识产权示范城市、国家商标战略示范城市、国家版权示范城市。

在金融服务领域，大力发展跨境金融、航运金融、绿色金融等特色金融，开展跨境贸易投资、气候投融资、数字人民币、区块链创新应用金融科技领域试点，全国首个混合所有制广州期货交易所挂牌交易，广州碳排放权交易中心的碳配额现货交易量排名全国第一。

在信息服务领域，建设国际信息枢纽，布局华南唯一的国际IPv6根服务器，省内唯一的IPv4域名根镜像服务器，获评全国首批“千兆城市”。

在运输服务领域，广州白云国际机场旅客吞吐量连续两年全国第一，广州港港口货物、集装箱吞吐量分别居全球第四、第五，广州南站连续多年蝉联全国客运量最大的铁路枢纽站，入围首批国家综合货运枢纽补链强链城市。

在服务业对外开放创新发展方面，服务业实际使用外资占比超80%，先后开展三轮国家服务贸易创新发展试点，形成23条试点经验向全国复制推广。

开展服务业扩大开放综合试点是党中央、国务院实行高水平开放的重要决策部署。2015年率先在北京市实施并于2020年升级为国家服务业扩大开放示范区。2021年4月，国务院批复在天津市、上海市、重庆市、海南省等4省市开展试点，与北京市国家服务业扩大开放综合示范区形成“1+N”的试点格局。

## “澳车北上”私家车元旦起入粤

●昨起接受申请，无需在内地另买交强险，不必另挂金属号牌

●只能经港澳大桥珠海公路口岸出入，在广东省范围内行驶

国务院联防联控机制专家：

“复阳”传染性极低与“二次感染”不同

详见A3

## “白鹤”舞金沙 我国建成世界最大“清洁能源走廊”



白鹤滩水电站一景 新华社发

新闻管家  
看新闻管家  
知今日天下

中俄两国海军将举行“海上联合-2022”联合军事演习

根据中俄两军年度军事合作计划，“海上联合-2022”联合军事演习将于21日起在我国浙江舟山至台州以东海域举行。演习旨在展示双方加强共同应对海上安全威胁、维护国际和地区和平稳定的决心能力，进一步深化中俄新时代全面战略协作伙伴关系。

此次联合演习的课题为“联合维护海上安全”。中俄海军分别在北京和圣彼得堡开设联合指挥部，由中国人民解放军海军中将副司令员李玉杰和俄罗斯海军代理副司令科罗廖夫海军少将共同担任演习导演。中方主要兵力分别来自东部、北部战区，分别来自东部、北部战区。

据新华社

责编/袁婧 美编/李金宝 校对/周勇

